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LANGUE VIVANTE II                                               Epreuve du 1er groupe 
 

ITALIEN 
 

 

Matrimonio ideale 
 

Il matrimonio è una cosa molto seria. Prima di fare questo passo, bisogna ponderare1, riflettere: 1 

piedi e mani di piombo. Sono sei mesi, da quando ho parlato a Constanza delle mie intenzioni, 2 

dell'amore che sentivo per lei, che tutte le sere vengo a trovarla, per parlarle, conoscerla e farmi 3 

conoscere. Lei non se ne accorge, ma io piano piano, la sto trasformando. Lei già non è la stessa 4 

di sei mesi fa. Poco per volta sta diventando la donna che io desideravo al mio fianco2. Sono 5 

noioso, lo so, ma se non si semina non si può raccogliere. Di solito accade che il fidanzamento è 6 

tutte rose, mentre il matrimonio tutte spine. Non basta il desiderio. È la buona volontà, l’indole3 7 

che conta. La natura: uno nasce in una maniera e uno in un'altra. Il mio desiderio è di 8 

accontentarvi. Quante cose dovrà fare Constanza, quando saremo sposati? Non avrà mai tempo! 9 

La cameriera, ci sarà, ma la dovrà sorvegliare lei. Senza contare che certe determinate cose le 10 

dovrà fare materialmente lei. Per esempio, sono stato un appassionato compratore di scarpe. Ne 11 

possiedo più di trentacinque paia di tutte le forme. So che rappresentano un capitale oggi, è 12 

perciò le posso mai affidare4 ad una persona estranea ma a quella che le importa. So che cucina 13 

bene Constanza e questo è un grande vantaggio. Poi tengo un difetto. È meglio parlare chiaro. 14 

La sera vado a letto presto. Alle nove sto a letto. Però, siccome da accordi già presi, dormiremmo 15 

in due camere separate, io vado a letto e lei per qualche altra mezz'ora dovrà stare sveglia 16 

nell'altra camera. Insomma mi piace sentire in casa quando mi sto appisolando5, il movimento 17 

di una persona.18 

 

Eduardo De Filippo, Le bugie con le gambe lunghe (1947) 

 

Lessico:  

1. ponderare: agir avec mesure  

2. al mio fianco: à mes côtés  

3. l’indole: le caractère  

4. affidare: confier 

5. appisolarsi: s'assoupir 
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I. COMPRENSIONE DEL TESTO  (8 punti) 

A. Comprensione globale     (6 punti) 

1. Rispondere con vero o falso poi giustificare con una frase del testo  (2 punti) 

a. Sono sei mesi da quando Eduardo tenta di farsi conoscere da Constanza. 

b. Quando saranno sposati, non avranno bisogno di una cameriera. 
 

2. Scegliere la risposta giusta       (2 punti) 

a. Eduardo possiede: 

1. quasi una quarantina di scarpe 

2. meno di una trentina di scarpe 

3. una ventina di paia di scarpe 
 

b. Quali accordi hanno preso gli sposi? 

1. dormiranno in due letti diversi 

2. dormiranno in due camere diverse 

3. dormiranno in due case separate 
 

3. Rispondere alle domande        (2 punti) 

a. Qual è il difetto di Eduardo? 

b. Qual è la principale qualità di Constanza? 
 

B. Comprensione approfondita        (2 punti) 

 Secondo te, come deve essere il marito o la moglie ideale?  
 

II. COMPETENZA LINGUISTICA  (6 punti) 

a. Dare un sinonimo delle parole seguenti      (0,5 punto) 

- Se ne accorge (riga 4) →  

- il desiderio (riga 9) → 

b. Dare il contrario delle parole seguenti      (0,5 punto) 

- noioso (riga 6) → 

- Sposati (riga 10) → 
 

c. Scegliere la risposta giusta        (3 punti) 

1. Se avrò/ avevo/ avessi soldi, andrò in Italia. 

2. Credo che tu non sia andato/ eri andato/ andavi a scuola ieri. 

3. Vedo che i bambini abbiano/ avranno avuto / hanno molti esercizi da fare. 

4. Saresti arrivato in tempo se avessi avuto/ avrai / hai avuto una macchina presto. 

5. Signorina Le/ La/ Lei prego di parlare con i suoi/ i vostri/ i tuoi bambini.  
 

d. Mettere alla forma passiva le seguenti frasi      (2 punti) 

1. Il sindaco ha celebrato il matrimonio tra i due fidanzati.  

2. Gli inviti condivideranno il dolce con gli sposi. 
 

III. PROVA (a scelta) (6 punti) 

1. I giovani sognano tutti di sposarsi un giorno. Secondo te, perché il matrimonio è importante?   

2. I giovani provano enormi difficoltà per trovare lavoro. Quale ne è la causa? quali soluzioni 

preconizzate di fronte a questa situazione? 

 

 

 

 

 

 

 

 


